
köz nyelv ben és az iro dal mi mű -
vek ben is ha mar el ter jedt a
„fröccs, fröccsöz ni” ki fe je zés,

mellyel Krú dy Gyu la, Her czeg Fe renc,
Chol no ky Lász ló, Mol nár Fe renc, Bró -
dy Sán dor, Hu nya dy Sán dor mű vei ben
gya kor ta ta lál ko zunk. Fo ko za to san
szok ta meg a szót – ha ma rabb az italt
– a nagy kö zön ség. A né met ből át vett
spric cer (spri tzer) – a fröccs – szó da -
víz zel (szik víz zel, vagy aho gyan déd -
apáink be céz ték: hő bör gő víz zel) hí gí -
tott bor. Van nak azon ban más faj ta
fröccsök is. 

A máig nép sze rű Gun del ven dég lő
most is lát ha tó épü le te tel jes szép sé -
gé ben több mint 100 éve ké szült el, de
már a 19. szá zad het ve nes évei től volt
a he lyén hí res ven dég lő – Wam pe tics -

nek hív ták. A bel vá ros ból még om ni -
busz is járt ki odáig. Deák Fe renc is szí -
ve sen uta zott ar ra fe lé. Di vat volt be tér -

ni kert he lyi sé gé be. Az iro dal mi, po li ti -
kai és mű vész vi lág ból je les asz tal tár sa -
sá gok tar tot ták ott rend sze res ta lál ko -
zói kat. Az egyik törzs asz tal nál, Rippl-
Ró nai Jó zsef, Mó ricz Zsig mond, a hí res
kon fe ran szié Nagy End re és ba rá taik
kör nye ze té ben szü le tett meg Új há zy
Ede máig ne ve ze tes le ve se, amely ere -
de ti leg ka kas hús ból ké szült. Ugyanen -
nél az asz tal nál it ták elő ször az ún. Új -
há zy-fröccsöt. A hí res szí nész szó da víz
he lyett a nép sze rű ven dég lő ki tű nő ko -
vá szos ubor ká já nak le vé vel hí gí tot ta a
bort. Tisz te lői, után zói gyor san el hí resz -
tel ték, el ter jesz tet ték fő vá rosszer te. Fo -
gyasz tá sá nak di vat ja az el ső vi lág há bo -
rú vé géig nyo mon kö vet he tő. Szak em -
be rek vé le mé nye sze rint jó val na gyobb
mennyi sé gű bort le het ilyen for má ban

Fröccs tör té ne lem 
Déd szü leink a nyá ri hő sé gek ide jén még „ver melt fa gyos”-sal (fo lyó, tó je gé ből vá gott
jég gel) hű tött spric cert it tak. A grá ni con in ne ni so mo gyi „kis vá ros”, Nagy atád je les 

szü löt te, Ba bay Jó zsef min dig spric cert em le get no vel lái ban, re gé nyei ben. 
Csak a mil len nium után, a 19–20. szá zad  for du lójának kör nyé kén kez dő dött di vat ja 

a fröccs nek írás ban és ven dég lá tó he lyi kí ná lat ban egyaránt. Ady End re még
szí ve sen hasz nál ta mind a két ki fe je zést.
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megin ni – ko mo lyabb kö vet kez mé nyek
nél kül –, mint szó da víz zel ke ver ve!

A 20. szá zad ele jén a sze ge di mű vé -
szi asz tal tár sa sá gok hoz ták di vat ba –
máig is fo gyaszt juk – a vö rös bort pezs -
gő vel ke ver ve. Ezt ne vez ték Kass- vagy
Ti sza-fröccs nek. Előb bi „jel ző” a ne ves
sze ge di ven dég lá tós csa lád ne vét őr zi,
aki nek Ti sza Szál ló já ban szü le tett, lett
nép sze rű s ter jedt el a ne ve ze tes ital.
Ter sánsz ky ír ja pél dául a Nagy ár nyak -
ról bi zal ma san cí mű köny vé ben, hogy
fia tal ko ruk ban Deb re cen ben Tóth Ár -
pád dal a Bon bo nier éj sza kai szó ra ko -
zó he lyen pezs gős fröccsöt it tak.

Egy má sik  faj ta fröccsöt ugyan csak
a szá zad for du lón kí nál tak elő ször. Ez
mind máig is mert, de sok fé le ne ve van.
Bá ló né Rá da y ut cai ven dég lő jé ben hét -
főn ként ta lál ko zott az ún. Ka gál asz tal -
tár sa ság. A Bors szem Jan kó cí mű vicc -
lap szer kesz tői és ba rá taik va cso ráz tak
együtt. Egyi kük a sa va nyú al föl di bor -
ból ké szült fröccsöt jó evő ka nál nyi
mál na szörp pel „ja ví tot ta föl”. Az ital
ne vet nem ka pott, de a ke ve rés ilye tén
faj tá ja igen nép sze rű vé vált. Ma a meg -

ne ve zé se he lyen ként (és ven dég lá tó he -
lyen ként) más és más. 

A ven dég lá tás meg szám lál ha tat lan
tré fás ne vű fröccsöt is kí nál, ezek kö -
zé tar to zik a „for dí tott”, más ként a
hos szú lé pés: 2 de ci li ter szó da víz és
1 de ci li ter bor ke ve ré ke. A „fütty” volt
a kis fröccs vagy rö vid lé pés: 1 dl bor és
1 dl szó da víz – mert egy fütty re ihat ta
meg a szom ja zó. Jó zsef At ti la „két de -
ci fröccs”-öt em le get. Ez va ló szí nű leg
a kis fröccs re vo nat ko zó megál la pí tá sa.
A nagy fröccs – 2 dl bor, 1 dl szó da víz –
tré fás ne ve „haj tás” vagy „hú zás”, 
mi vel egy haj tás ra (hú zás ra) le he tett
gal lér mö gé kül de ni (Mó ra Ferenc).
A „maf la” fél li ter bor és ugyanannyi
szó da víz ke ve ré ke. A „ház mes ter” 3 dl
bor ból és 2 dl szó da vízből áll. For dí -
tott ja a „vi ce ház mes ter”. A „há zi úr”
4 dl bor és 1 dl szó da víz, amit né hány
he lyen „nagy ház mes ter nek” hív tak.
A „la kó fröccs” vagy „kis ház mes ter”
4 dl víz hez ke vert 1 dl bor volt. Ér de -
kes ség a „Krú dy-fröccs”, a nagy író ked -
ven ce. Ará nya szo kat lan: 9 dl bor hoz 1
dl szó da vi zet kell ön te ni. Krú dy sze rint

ilyen arány ban a víz meg ne vet te ti a
bort. „Csat tos” vagy „pin tes” volt a kris -
tály vi zes üveg nyi 1 l bor és 1/2 li ter
szó da víz ke ve ré ke. „Lám pás”-nak hív -
ták a más fél li ter bor ba ön tött fél li ter
szó da vi zet. Aki ilyet ivott, lám pás sal
ke res het te a jó zan sá gát – ol vas hat juk
Ba bay Jó zsef egyik el be szé lé sé ben.

Nap jaink ban is szü let nek ér de kes ne -
vű és kü lön le ges össze té te lű fröccsök.
A „gó ré fröccs” ese té ben a kis po hár
bor hoz csak annyi szó da kí ván ko zik,
amen nyi még a po hár ba be le fér. A „só -
her fröccs”: 9 dl szó dá hoz kell egy dl bort
ad ni. A „kis va dász” 1 dl vö rös bor és 1 dl
kó la, a „nagy va dász” 2 dl vö rös bor és
1 dl kó la ke ve ré ke. A „mat róz fröccs”-nek
sem mi kö ze sincs a bor hoz. Ha va la ki
ilyet kér, an nak egy kor só sör mel lé – ha
is me ri a ki fe je zést – fél  de ci ru mot szer -
ví roz a pin cér. A „pos tás fröccs”-höz sem
kell bor: az dup la fe ke te ká vé rum mal.
S van még egy, már Krú dy ál tal is em -
le ge tett, de Ruf fy Pé ter írá sai ré vén hí -
res sé vált: a „szí nész fröccs”. Aho gyan ők
ír ták: igen sze gény ital: mindössze 2 dl
szó da víz, az is lan gyo san kí nál va.


